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LA

( PROGRESSION )

—
BASIC CONCEPT

v wemsll B W At Fraw W st @), @ aw s
(sequence) FETI R -

(i 2.4.6,8,.
i) 510,15, 20
(i) -4.0,4,8,12.
(v) 10,15,20,25,

™ 57071520

7fg IFFHA (Sequence) &I T% mrm)ﬁﬁnzsﬁmmm
g @ 3 Progression &1 W1 R

progression T YR & ¥A-¥ -

(i) Aithmetic Progression ( ®WI=rt Sruft) :- ‘ﬂf{ fxw T
M%ﬂmﬁ%ﬁammwﬁ T I T
ot FE1 A & -

& -

(a) 2.4.6.8, i
78 WOH 9% a=2
) Wit d=4-2=2

Note : WAl = 38U T - W :
@mﬁ‘%#}aaﬂwm (Commondiﬁerenm)
wea ¢, F d g/ giEa fean s 2 ;

(i) Geometric progression (TURwR $uft) :- W& Ry 7Y
Mﬁﬂmwﬁmwmﬁt A 3 i Ao
Fe o 8 S -

10,20, 40, 80, .......oveurmarsaren

wﬁ_eﬁmwz < w= zu_ﬂ_su *

Tl R TR ama IR 10 20 40
IriTa Sof - zmﬂmaqmmommonﬂam)%l :

(i) Harmonic Progression ( §0r@@& AU ) - s fge T
W ¥ SR WAkt 3ei A W, ?ﬁzﬁ‘ﬂrﬂﬂ?aﬁm
S #1 S -

141
5!7' 9 § TeEsEERAsTaAmsRERRAs

Note : IF Avit ¥ 9 1 oA - 3,5,7,9, e
7 3, wiau T Aot eues St ° 2

Airthmatic Progression

1. WWET ROt (Arithmetic Progresson) T ndl T8

Fr,.:a-t(n-—i}xd—l

Wl a=7ug 0%
Ul d = =X =1

{4l

=

. TERI At

wurR AR (Althmetic Progression) @ n T2F W W
®

sn=% [2a+(n-1)d] |

Bl n =98 ® HET

Sn= nal 9&l @& I ATHA

a=ydq 15 d = afa
2 Tt a 3T b @ AT WA -
o AT TfeEl a 3 b1 TARR WA FER §, X aA,
b TR on 4 @, @
a+h_‘1’6?’ﬂ"{1ﬁ1 + '{ﬂﬂ'{]ﬁ'l
2 2
2 TR a 3T b @ WS n WHRT AT FE FA -
T 231 b FF 0 TARR WA FH: A, Ag, Ag, s An
2, 99 30 9 W W9 9] =a
o T& /A WS —n+2
T SFEA B sifm g =(n+2)d W =b
A SEE % T 4R, 9

A=

Anza-l-nd

B Geometric Progression

TUIFR JVIT (Geometric Progression) T n & T

el a= el Y% (First Term)

r= WY (Common Ratio)
UMt A (Geometric Progression) & n W3l & QT

Ta =ar™!

I
SI'I=4 1) qfg r>1
r-1
: -
aa “=3{1 ) Tz r<1
1-r ]
TR SIUT (G.P) B A WY W A
g &
1-1
TUINT WIeA :

4% a, G, b O it W R, @ G aTW b R WA
FEa 1
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G*=ab Wum . [
- TR T o, b, ¢ ol Aoh 4 4,
Tb?aac = b=[fac)
8. X TRml & @ n 1oiver wer s e -

mﬁmaaﬁtbaﬁé}anquﬁcwﬂmmm E
G1Gz|Ga. ---------- .Gn%ﬁwﬁﬂﬂﬁﬁﬁﬁﬁiﬂm

=n+2

ol F1 WoH T = 4
a4 A v =(n+2)al yg =d
T SR 1 ety R #, W

bﬂ{ﬂ'l-Z)ﬁqq =aRn+2-1 T brar“*'

R =% . {2)@

# G, =aR"= a(g]ml
a

6. TUIWT SOt ¥ W W e -

@) 9 T = Fra wm T wif - %.'a, ar

a a 3

(i SR I w1 e e F wife - Fehean

2T

Harmonic Progression i

1. &SR i {Harmonic Progresslon) =il nﬁ W@f 3\17 ﬁl‘{
T TE G M%wﬁaﬁ’rmmm Soft ure =

[nal‘ﬁ a+(n- 1)xd] El'l':IEFfl

2 2 g ar ar?

i) Wi = = A e -

¥ WM{HP} 5 g ..... mrnar‘ﬁuar&?

Speedy Solution -

“
AP. o= L—iiiiiiinns
o o bz 1
5
el a==, il
6 4=1-5-%
5 1 5 12 17
13 ==+{13-1 =—t—=
W mglBifag =phres

a: K T HP. #1139 9% n% T

2.t awar bA TR T TS WA HEY, A H= 2::

ﬂf&-mbévmmﬁmmﬂ:ﬂmﬁwﬁ "FfA

3
amu.nm,eumnuﬂﬁr—
2ab
b =
A:s; " G:JE;‘ H b
Ein+1}
4 142434 cinnsnseanins +n?ra?'ﬂﬂ1ﬂ"'l- .

6 P42%43%+

2
......... ,.+n? T A =ll.;11|

TYPE -1

=T 1081 g A ?

1. S 3,57, 9 ccornrnnnnns
Speedy Solution :-
78l WU 9 a=3

TR g=5-3=2
“Tg=a+(10-1)xd

=3+9%x2=21
2. iy wATER SR (AP) T 9aT TF 1931 U wEI: I5QF
75 &, @ 30 fvft =1 2687 ug =@ T ?

Speedy Solution -
Al UEEl W% a ool WEiat d €, @

¥ 9,
: To=a+(9-1d
= 35-a+8d  ..00)
T Tig=a+(19-1)d
= 75=a+18d (i)
wFEW i) Y () B TR ®,

a+18d=75
_a+8d =35 " ...
10d = 40 : _ 10
i () W,
a+8d=35
= a+B8x4=235 .'.a¥35—32=3'

5 2591 WX =a+(25-1)xd=3+24x4=09

3. wap@muﬁﬁmmwuq&uﬂﬂut?
Ty =a+(7-1)d

= 34=a+6d ()

T Ty =a+(13-1d
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,.,-—-_‘—————._._______

= 64=a+12d i
Lpicaul ORI B v
a+12d=64
a+ 6d=34
6d=30
R (i) 9|,
a+6d=34
= a+6x5=34

-'.d=§82.=5

SH8=34-30=4
d: AP = 4. 9, 14, 19, [ P

v BTN
[1veE-3

4 S+B+11eaw. " 22 WY = A g 2
70 T R 45

TR d=8-5=3
[2a+[n—1.)d]

S22 = “252-[2 x 5"'(‘2_2.‘*1)): 3]

22
5822 =%
=110+ 21x 3]

=11[10+63]=11x73 = 803

5, HUM 17415413+ eurreennnns’ T TR T 7 AT 72 200 7

Speedy Somﬂan- =
@l a=17, d=15-17=-2, Sn=72, n=7

n ST
-.-Sn=5[2a+(n—1)xd]
=>'?2=%[z,<17'+(n-1)x;2]
= 72=%[34-2'n+2] = 72x2=n[36-2n]

2 PR K
= 144 = 36n - 2n® . = 2n® -36n+144=0

= 22 -18n472)=0 ' = n?-18n+472=0

-12)-6(n-12)=0
12 _12n-8n+72=0 . =0(1-12)=80 )

= (n-86)(n-12)=0 o nw812 Lotdas
6. -4-2,0,2,4....ccccn000- ﬁﬂﬁ'—[.‘q‘[q’gsaﬂ'r"?

92
592:201_1) :}(ﬂ—'l):-i-a“

AN=4B84+1=47

v o] .

7. “&WWM(A.R}'&WE:GWﬂﬂWT&%
¢, o 3w Auh B 20 TR 7 w1 GrrEer AT BN 2
Speedy Solution :-
“Ty=a+(4-1)xd

= 36=a+3d )

T Tyg=a+{11-1)xd

= 78=a+10d L (i)

Tt gy 0 @ () R W,

a+10d=178

a+ 3d=136 d=2_¢
7d=42 7

o (i) |/

a+3d=236 = a+3x6=36

2=36-18=18 n=22a+(n-1)]

' Slzal=%.[2x13x(2b-.-1)xﬁ] .

~=10[36 +114] =10 x 150 = 1500

8. 7 U 9 W WWIAT WIS (AM.) FT ENW 2
Speedy Solution - --

| W (A‘M.}. =

o
+
o
-~
+
w

\

9, 10,20,40,80,..ccoerurenree T 841 U HF-W W ?
Speedy Solution :-

= =——=2
e a=10, T
2+ Ty =ar™

= Tg=10x2%"7=10x128 = 1280

S J= ¥
Sbeedy Solution i i pee? 10, 14244484 T TW TR T ATRS T GO 2
wl a=-4, d=-2-(4)=2 Tn= : Speedy Solution = -
<.-Tn=E+(““1)"d TIET a=1 r=%=2, n=10
= BB=—4+(n-1)x2 = 88+4=2(n-1) j
_— [225]
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J a(r“—1
.‘.sn‘= )
r-1
(2~ 4, (10241
= Sy=—mr—"F (2 1) ..L._._} 1023
1.1 1
T+—+—+— =
1. +2+4+8+......... W=7
Speedy Solution :
+ 1 . a _ 1 _1_
=1 =3 5=t =——===2
TqEl a=1 r ) =1 1_1 1
2 2

2. 1@ 27 m@ﬁﬂrm(smwm ?
Speedy Solution :-

O A (GM) = ab =J3x27=Jﬁ=9 _
|

forelt G.P. o1 I U 4 %, O I9 G.P. D WuW Uid W&l &
’ - TUTEr &l B ?
SM‘Sofuﬂon -
Ta=ar’=4
GP. F WM W T3 1 OARA

=a(ar)(ar’) (ar’) (ar') = a

(arzl =(4)° =1024

Note : mﬂﬁpa‘:mnﬁﬁmﬁmﬂwmmﬁm
W‘HS&quencaGPﬁ%’fﬂ'l%l ‘

ety

5'r1+2+3+4 o 35 1o

TEHT‘E =a

THA 9T =ar
99U T - ar?
e W —ar® €W

QT sroft ¥ gat wg @ wrw 2
212 e
15
Speedy Solution :-
- SOt T ST AP H B
159

b P s i
' - 212

10-11_ -1
11 5__31:-——'—'_='_
w a=7, 9°772° 2 2
-1
Ap. @ gal 7 =a+(n-1xd =g -z
=.1.1..‘1=i=2
2 2 2

15. 1 TE 3 1 TETE A (H.m,) TaTH ?
Speedy Solution :-

2ab 2x1x3 _6 _3
o WA HM)= 00 " 7143 4 2

2 iH.P.Eﬁnﬁxwmmﬁ?

-_ “"
16 3
Speedy Solution :-
abﬂmc%m@mﬁﬁﬁﬁ a+cﬂa%
1.3 3
= i o B E = 8 =1+12=l
nx= 1,3 1+12 8 8 13
8 2 8
17. 43458 469 4rnnt10? =7
Speedy Solution :-
a3 53463 +103
=[13+23+3'-‘+ ........... + 103)-[13+23+33)
2 2
:(M] _[SL‘“) =3025 - 36 = 2989
2 2 :
18. 1-3+5-7+9........ T 20 Taf W T QG fea
& ? '
Speedy Solution :-
1=345-7+9 ... 20 92 W&
=(145+94... 10 T TH)- (347 +114....... 10 T TH)

10 .
=5 (2x1+9x4)- 2 (2x349x4) =10x19-210- 20

19. Fr st s dm s & 2
s 0L I I
12 23 3 e
Speedy Solution :-

o 1 .22
RUR N o0l = =g~ 1,
oo
amiq T, 49 ] ~;-n—;-1- A, =@ _
1 n+1-1 n
=le—
Sn n+1 n+1 n+1 E’l"ﬂl
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I PREVIOUS YEAR'S RRB'S QUESTIONS .
1

7.14,28, . T H&E ¥ 1038 R WH-W wm ?

(A) 1792 (B) 2456 (C) 3584 (D) 4096

(RRB 3TFHT A. Driver, 2004}

Solution : (C)
sl R A

14
w@t a=7 r=7-=2 3 n=10

=ar!

Tm-hz‘“ 4 = A :
3 gﬂﬂnﬂﬁmwiﬁmwmﬂ.)%fl_

(1)) ﬁ%-'—tﬁ"f

1 on=-1_ .
(A) P—;— @) —- () %

speedy Solution : (A)
mﬂtm(&hﬂ).—;‘
3 e 1 W6 & 2 9 AML= = TR W, GM, = Ui
e G HM. = B0 Wi @
(A) (AM) (GM) = (HM)
(C) (HM) (GM) =(_Mﬂl'-

(B) (AM) (HM) = 2(GM)?
(D) (AM). (HM) .= (GM)? .

(RRE @YY ESM, 2003)

Speedy Solution : (D).. i :
(GM)? = (AM) (HW)

4 @W%ﬂﬁrﬂqﬁhqﬂ ! e el W g '3

Hmm(%ﬂﬂ,'f_%ﬁ.‘ﬁ-ﬂmwm?

[Ty e

: PRI P
(A 11—5 (B) 8 - © 35 (D) 16
Speedy Solution : (B)
tTy=a+(3-1)xd.
= %‘=a+2d :.._{i}
T Ts=a+(5-1)xd EL

= %=a+4d Ve .;.(lﬂ
w’r\miﬁ)ﬁ‘&ﬁ)aﬁmm,

a+4d~

|—~u|

at+2d=
it B

|

2d=

—

1

o«

(RRB STeTeRTTT ESM, 2001) 1

sd=—
15 i
o () 9,
1 g .t
E+2d=—5- :)a+2x15 5
2 1_1=L
"5 15 15

~S15=— [2x—+(15 =3 ]

52 JJa]1s 6 _g
=Sl 1572 15

@maﬁmnmmpé@‘um ngel & A S
a‘lumm%_—

s
® 2P

Speedy Solution : (C)
i Aol w10 A1 9S "a+(" 1)d

W 9, ;
wa+(n-1)xd=P T

= -:-{2a+ (n- 1)d]

= S=%{a+p] = 2S=n(a+P) L
S TR AOR_3,7, 1 ety 147 1 TR TR 2
“wn T @ TS ) 79 (D) 83

Speedy Solution : (B)

M@ a=3 d=7-3=4

“Ty=a+(n-1)d
= 147=3+I(l1l—1)x4 ~n=37
o
n+1  37+1 L
AR A

~Tig= 3+{19—1) x4=75

el TR AoR W 9% 8, 3 WX 86 ¥ A Wi
32 @ Soft 9 ¥ = "wen feaR whit 2

(A) 30 (8) 27 (C) 25 23 *
(RRB TETETET T.A.., 2003)

Speedy Solution : (B)

TE a=8, d=3
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i G ——

‘.'Tﬂ"a*(l'l-‘l]d
= 55=8+{n-1)x3

= n—1=7?a=2s

8 3 1. TN D 0y wg w o -

{A) 15 (b) 14

Speedy Solution : (C)
< & gaw gr # §,

1 ; n-1
B 2
= 243 3‘(3 )

)
= 3‘5-3

(C) 13

= 86-8=(n-1)x3

WN=264+1=27

g ant
(D) 12

243

= 3-5=3x3_[ 2

= ﬁ:—l
2

L n=13

o. R aa-23a APH g, a’ta%—

(A) 2 8) 2

Speedy Solution : (B)

©3 (0) -3

(RRB @R E.S.M., 2004)

MW aa-2 ™ SaAPffE’ta’l

a+3a
2

a=2=

4a
= a-2=—=2a
2

10. TUiRR St azJ_-a ...........

(A) 138t (B) 108t
Speedy Solution : (A)
I a= 2 r= JE = n=7
a2 128
n-1
= (JE) =

= n-1=12

iR AR 3,32 2%,
A1 (82

Speedy Solution : {DS |
78 a=3,r=3 Sn=120

Soa=-2
1 FR- T 1288

©) 128t (D) nat

P8 (RRB FRITTERITT ESM, 2004)

—123

2 2)((\/_)

= ()= ()"
» n=13d

% frm T T ae 120 M
Ll

(RRB U=t A.S.M., 2005)]

(D)4

'sEg_egz Solution : (B)

= "=B1=34 s on=4
12. 19 100aF & yots S 2SR frafra e, = am &
(A) 3000 (B) 3010 (C) 3150 (D) 3050

(RRB TITTHET A. Driver, 2005)

WM =(2+4+46+....+100)+(5+15+85)
=2(1424 3+ e +50)+5(1+3 +.cnes +19)
= 3050
13, afx a¥=b’ =c* 3R abc TR AR AR A 1z fig
goit & #
(A) EWT=C SOfY (B) U Soft
(D) 5 T

(C) EU=TH Suit

|
Speedy Solutfon : (C)

% =ac ( abc GPH %] ()

A a" =bF =¢? =K

=ia=k¥ bek¥; c=k ... i)
I (i) 79 (i) 9,

I (llc.”)?=k".k”.. = +

1
X

|~
N =

= Xy 2 TOEE 0 F B

14, o GF PR Soft w1 feu 12 4@, @ wam uE w W@
F%S B - _ :
) 43 (C) 44 () =¥ T

(RRB TENTZ A. Driver, 2005)

(B) 45

s Ta= 4'qTar=4

"lﬁ‘ﬁﬂﬂ!}"’l‘l =a.ar.ar.

3.ar' =a% " -_-(m-z]l’ =4

= 0 TN T
15. ‘ﬁ“ﬁaxs 5:‘(7 7><9 ......... oa WWE’FI!-
L 1 1 5
ok ® 3 © 3 ®) 5
(RRB ThieTehTHT T.A., 2004)
_MLEMQ!I (A}

e -M (3n ) 3 1
¢ Sn=—— = 120 = --[" 1) ZT"=E"':1§=%
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